

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continua el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25; bajos.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

PROGRESO EVIDENTE

Que Navarra ha entrado en una nueva era de progreso y bienestar es evidente. Multitud de industrias van empiezan y desarrollándose en este país que antes parecía resultar ingrato para este género de negocios y al mismo tiempo la agricultura con la mejora de todos los procedimientos de cultivo, prospera visiblemente y no ha de tardar muchos años sin que se centuple la riqueza de nuestras tierras.

Bibliografía

Estética musical

Un libro, un genio y un sabio. Es decir dos muertos ilustres y un libro monumental que los recuerda. El genio es el que hace algunos años hubo de presentar a los lectores de El Eco, el insigne maestro zaragozano don Domingo Oñeta, de quien nada he de decir hoy por mi cuenta, citando mis observaciones al libro y al autor.

Los párrafos tomados del libro que motiva estos apuntes bibliográficos. Mas antes de transcribirlos, permitáseme una observación que considero oportuna, respecto al estilo de nuestro profesor y autor: Hablando era escritor y escribiendo era orador. La diferencia en ambas circunstancias se evidenciaba a priori.

Los que concurremos a su clase (alguno o dos años hay en Pamplona) no podemos olvidar su silueta docente; con qué reposo, con qué calma filosófica dogmatizaba y expresaba sus convicciones firmísimas y providencialistas según la escuela de Bossuet y de Donoso Cortés, pasaba de la narración a sus comentarios, ó descendía de sus peregrinas teorías acerca del progreso y de la libertad a la comprobación histórica de las mismas, sin declamar ni apenas modular la voz; ni se permitía más inflexiones ni otros ademanes que los propios del tono familiar más mesurado. Su decir era como un canto llano, lo cual debió ser en el puramente natural y espontáneo, dada su predilección por este género de música religiosa. No era orador de uso, era estrictamente un gran pensador que pensaba en voz alta y hacía pensar a los demás. No carecía, no, de arte persuasivo; aquella especie de recitado académico. Así es, que su palabra castiza y fluida como la de un sencillo escritor, contrastaba singularmente con su pluma elocuente, brillante, sentamental y hasta, prodigiosa en imágenes y rasgos de ingenio; y como no, habiendo sido en su juventud poeta dramático é infatigable atleta en la palestra.

Filósofo espiritualista, detestaba cordialmente y por convicción el racionalismo aplicado a la música, considerando el principio y el fin de este Arte divino de muy diverso modo que los esteticistas alemanes. Veámoslo.

Hay en música pequeñas producciones sabias que obtienen la grave admiración de los iniciados, pero que fatigan considerablemente a los profanos; ellas, a manera de vago recuerdo de la armonía perdida, embrigan el alma con deliciosas sensaciones; llora el alma al oír las notas que por qué; llora la culpa original y su primitiva felicidad destruida. Esta sensación impregnada de melancolía es la que mejor caracteriza la música. Recordar con el pensamiento esa naturaleza física, ese que podría llamarse inmenso campo de ruinas y fragmentos de la gran sinfonía perdida; observar como allí todos los instrumentos gimen más bien que cantan; como cada uno de ellos ejecuta una nota falsa ó desafiada; una serie de avechillas posee una sola inexacta y libre; otra parece como que se esfuerza en vano por dar la tercera; las hay que articulan pensosamente una quinta dudosa; y el mismo ruidoso, cuya nocturna charla tanto nos encanta, es la imagen de un instrumentista condenado al tormento de trabajar dentro de una octava desordenada, cuya nota aguda no puede finalizar nunca. Curioso pero triste estudio éste de la naturaleza quebrantada y rota, estudio que nos conduce a la desoladora certidumbre de que la creación de Dios ha sido en un tiempo una vasta orquesta productora de una sinfonía sublime, y que el primer hombre, rey de la creación, instrumento y director incomprendible a la vez de esta orquesta, vino a penetrar de golpe en la sinfonía una nota criminal; una nota perniciosa, infame, satánica, que alteró para siempre la divina armonía y arrojó sobre la orquesta misma la maldición en que incurrió el primer hombre, cabeza y rey de toda ella.

Este, por su espléndida forma editorial, viene a ser como un pulcherrimo y afiligranado estuche, muy digno de su contenido. En él se halla coleccionado cuanto más notable en materia de crítica y apología se ha dicho del venerable sacerdote y artista, y de sus obras producidas desde el año 1842 a 1881, época ésta en que, víctima de un accidente cerebral, quedó mudo y parálisis. Acompañan al texto magníficos grabados, preciosos autógrafos, numerosos retratos, a cuyo frente figura el de S. A. R. doña Isabel de Borbón, más una serie de cartas curiosísimas, verdadero tesoro de sentimiento místico, en que la amistad del compositor se corresponde con las íntimas efusiones del carino más acendrado y tierno que le rindiera su «alter ego», el sabio don José Puente y Villanúa, doctísimo catedrático de las Universidades de Oviedo y Zaragoza.

Falleció este señor el año 1880, cuando él que suscribe era alumno de la facultad de Letras, y seguramente, que en muchos navarros profesionales de la enseñanza y del Foro perdurará el recuerdo de sus admirables lecciones de Historia universal. Tan familiar como esta ciencia le era la Literatura, que explicó doce años, y no mucho menos la Teología, y ambos Derechos en que era doctor. También dió algunos cursos de Estética, y en esto fué en lo que se reveló como autoridad eminente, y exclusiva relativamente a la música, por cuanto sus conocimientos de armonía y canto daban más brillo y solidez a sus lucubraciones. Fué, pues, el doctor Puente el más autorizado crítico del maestro Oñeta, a la vez que su biógrafo más entusiasta. Ítomo amigo, sí, tanto que, hombre de severos principios religiosos y amante de la verdad ante todo, manifestó en una de sus páginas laudatorias, haber sentido a veces cierta inquietud, temiendo que su pasionada benevolencia pudiese llegar a extravariar en su admiración por lo que estimaba superlativamente bello, pero que ante juicios tales como los pronunciados sobre el Miserere y el Oficio de difuntos por un gran maestro español, y otro extranjero, depuso todo temor y todo descripto de parcialidad. Dichos maestros eran don Hilarión Elava y el autor de «Fausto», el inmortal Gounod.

De su competencia como crítico, mejor que por lo dicho antes, puede juzgar el lector por la lectura de algunos breves

me de teniente de artillería, parecía estar contemplando ante la puerta principal del palacio de las Tullerías que da al medio de la plaza del Carrousel.

Hacia ya algunos momentos que el joven oficial, inmóvil y silencioso, se entregaba a una meditación profunda que parecía tenerle absorto, cuando un nuevo personaje le algunos más años al parecer y vestido con un aire de negligencia verdaderamente artística, penetró a su vez en la plaza, y percibiendo el teniente de artillería lanzó una exclamación de alegría y se dirigió hacia él precipitadamente.

—¿Qué estás contemplando?—preguntó con voz trágica.

El joven oficial se volvió estremección, como si hubieran sacado de un profundo sueño.

—¡Talme!—dijo.

—¡Si mi querido amigo! ¿A qué dichosa casualidad se debe el que estés en París? Yo os creía en Valencia.

—Estoy aquí de paso nada más—contestó el oficial.—Y a propósito tengo que felicitarte, porque me he enterado de todos vuestros éxitos en el teatro.

Se dice que el manto de Lekain os sienta muy bien sobre los hombros.

—Pues no falta, sin embargo, quien dice que no puede con el más que por detrás—dijo Talma riendo.—el porve-

Fomento de los intereses locales

Los mercados semanales en Pamplona

RECUERDOS Y ESPERANZAS

Buena idea. El teniente alcalde de este municipio nuestro distinguido amigo don Mariano León, tuvo el feliz acierto de activar la resolución de una bella iniciativa que hace ya meses dormía el sueño del olvido, en el sentido de que se restableciera en los últimos días de la «Semana Santa» el mercado que todos los años se celebraba dejando buenos rendimientos a la ciudad.

Este mercado se ha celebrado ya y es de desear que ante su éxito quede formalmente establecido para período idéntico de los años sucesivos.

Al propio tiempo parece que ha sido bien acogida la idea, porque hemos abogado en estas columnas de que se restablezcan los antiguos mercados semanales y todo parece indicar, en fin, la conveniencia, por no decir necesidad, de ir pensando en tales cosas.

Beneficios y provechos. Y no nos extraña que el público preste su benevolo asentimiento a estas ideas, porque el público es el primero en informarse de los beneficios que su desarrollo ha de redundar a Pamplona y a todos sus habitantes en una ó en otra forma y al comercio local, muy digno de atención, en particular.

El comercio había de resultar favorecidísimo con la frecuencia de la celebración de estos mercados periódicos y fijos en la capital y por ello creemos que no estaría de más que la Cámara de Comercio tomara la iniciativa de trabajar por la implantación en Pamplona de los antiguos mercados semanales que tanto colorido y vida daban a la ciudad.

Dígalo Estella. Y si no hay quien recuerde los inmensos beneficios que a Pamplona proporcionaba

tan ya ultimados los preparativos de la gran caravana automovilista que ha de hacer su entrada en Pamplona el próximo día 8 de Julio a hora conveniente para que los expedicionarios puedan asistir a la corrida de toros de tal tarde.

Foot Ball. Es indiscutible el éxito del Concurso de Foot Ball que ha de celebrarse en Pamplona en las próximas fiestas del mes de Julio.

Billar. Entre los festejos extraordinarios que se preparan para el próximo mes de Agosto figura un gran campeonato de billar en el que tomarán parte afamados carambolistas del extranjero para disputarse el título de campeón y el premio de mil pesetas que se ofrece al vencedor.

Ciclismo. Se ha verificado recientemente la carrera ciclista de Pau a Puyoo, resultando vencedor en la course el español Echevarría por 14 minutos de diferencia sobre un francés que ocupaba el segundo lugar.

Hipismo. El Concurso Hípico de Pamplona promete revestir todos los caracteres de un gran acontecimiento en el mundo del hipismo.

Tienen anunciada su llegada para disputarse los premios en las pruebas del mismo caballistas tan reputados como excelentes.

Paran de 70 los palcos pedidos. Se ultiman todos los detalles de organización.

LA VOZ DE LA CALLE. PASEO PELIGROSO. Es mucho el escándalo que la infinidad de muchachas callejeras producen al andar en una de las aceras laterales del Boulevard de Sarriena.

Seguramente que en los divinos países habrá existido muy buen efecto la decisión del Gobierno alemán que, en su deseo de fomentar la aviación por cuantos medios estén a su alcance, ha acordado indemnizar espléndidamente a las familias de todos cuantos perecieron en el ejercicio de esta arriesgada profesión, como consecuencia de algún accidente sufrido en la misma.

Automovilismo. Según leemos en la prensa de Pau, es

nir juzgará. ¿Pero que es lo que hacéis ahí parado delante del palacio? —Contemplaba la vivienda de un rey prisionero.

—¿Y que os decíais? —¡Nada!—contestó el oficial moviendo la cabeza.

Talma era hombre de entendimiento y no quiso insistir.

—Bueno—siguió diciendo,—puesto que la casualidad ha hecho que nos encontremos hoy por la mañana pasaremos el día juntos. ¿Teneis algo que hacer?

—Muy poca cosa.

—¿Adonde vais? —A pasearme por París, porque esto era lo único que me proponía.

Estaba y estoy todavía con curiosidad por estudiar, la fisonomía de la gran villa al pensar en los acontecimientos que parecen prepararse.

—Pero que no sea este un inconveniente: vamos a pasearnos, esto es lo que yo deseo.

Además hoy no tengo ensayo. Vamos a la casualidad.

Y Talma, cogiendo del brazo a su amigo, se lo llevo en dirección al Palacio Real, en cuyo jardín penetraron pocos momentos después.

manera de su abolición, lo cual es muy fácil poniendo en práctica mi antedicho parecer.

En la Audiencia

Sumarios. Pamplona.—Contra E. C. P., por disparo y lesiones.

Señalamiento. Aotz.—Juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra Vicente Murillo y Aranguren y otro, por homicidio por imprudencia. Defensor señor Andrés; Procurador señor Garés; declararán 2 testigos.

Cuartilla de París

(Servicio expreso de EL ECO) Rivalidades en pie

Es sabido que desde hace unos meses tenemos entre nosotros al príncipe de Gales, a quien su augusto padre envió a esta capital con objeto de que se perfeccionase en los estudios de francés.

La presencia del príncipe de Gales ha despertado gran curiosidad y simpatía, curiosidad puesta que el príncipe vive modestamente, de riguroso incognito sin ningún género de ostentación; simpática porque no otra cosa despierta su semblante atrayente y modesto, siempre jovial y siempre amable. El príncipe de Gales fraterniza con todos nosotros en la Sorbona, y puede asegurar que muchos hemos tardado bastantes días en darnos cuenta de que compartamos nuestros estudios y nuestros ocio con un tal personaje, el heredero del vasto imperio británico nada menos. ¡Tal es su modestia!

Los ancianos al ver al príncipe de Gales recuerdan a su augusto abuelo Eduardo VII en aquellas temporadas que ostentando el mismo título pasaba en París, aun cuando no estudiando precisamente.

Pero este cuadro ha venido a alterarlo la prensa parisien con sus rivalidades necias, asegurando que Jorge V ha querido demostrar preferencias por París sobre Berlín para la educación de su heredero, lo cual como es natural ha contrariado la significación y capacidad de la vida un príncipe real en París.

LUIS GONZÁLEZ DE LUARCA. París 20 Mayo 1912.

La educación de la mujer

Un ramo especial de la educación al cual no se ha dado toda la importancia que merece, y sobre el cual se ha escrito mucho y se ha hecho poco, es el de las mujeres.

Por regla general y con muy pocas excepciones, el sexo del cual recibimos las primeras impresiones en la vida, el sexo que amolda nuestros sentimientos, el sexo que más eficazmente influye en nuestra existencia, no está educado y solo en las clases altas recibe determinada instrucción con el solo objeto de que sirva para aumentar y dar resiste a los otros medios de agrandar que les ha conferido la naturaleza. La que ha de ser mujer del labrador, del artesano, del jornalero no recibe enseñanza adecuada y queda colocada bajo la influencia de sus instintos ó de los ejemplos que desde la cuna la circundan.

Los males que de este estado de cosas resultan, no pueden someterse a cálculo, ni parecerá exagerado que los que estudian los resortes y secretos y la índole presente de la moral pública aseguren que en tales deficiencias está la raíz de la mayor parte de los crímenes que se cometen en el mundo y de los vicios que emponzoñan la sociedad.

Se ha dicho que el gran peligro de instruir a una mujer consiste en la probabilidad de que se vuelva pedante ó orgullosa, y que nada es tan grave como ver salir a una mujer de los límites de la modestia propia que su sexo la impone, para hacer ostentación de su literatura y de su saber. Sólo puede ser cierto, pero la respuesta a semejante objeción es bien trivial.

La afectación consiste en el alarde que se hace de poseer algo raro y precioso, algo que no todo el mundo posee. No se dirá que un hombre afecte tener dos brazos o dos piernas, cuando todos los hombres poseen iguales miembros en la misma cantidad. ¿Ha de parecer afectado el hombre que diga que sabe escribir? Ciertamente que no; y la razón es porque está tan común saber escribir que el que lo ignora debe avergonzarse, pero el que lo

había cometido la pena, y están en América según creo.

—Por lo demás, yo no puedo decir nada de ellos, porque vuelvo a repetir que desde que se marcharon nadie ha vuelto a decir nada de ellos.

—¿Y aquel martirero que parecía que reírte tanto y que, según oi decir entones, había contribuido a salvarlos del cadalso?

—¡Ah, ah! Esperad un poco, un pobre diablo que tenía un nombre muy raro. Se fué con el marqués de Herbois y el vizconde de Renneville, según puedo recordar, y tampoco se sabe que ha sido de él.

—¿Y el desgraciado señor de Niorres?

—Murió dos ó tres meses después del proceso. Su hermano le siguió muy pocos días después.

—¿No tenía dos sobrinas?

—Sí, las causas inocentes, pero principalmente de los envenenamientos; las que debían casarse con los dos marinos.

—¿Se han muerto también?

—No. Están en el convento y han procedido admirablemente. Al morir su tío han hecho renuncia de la fortuna que heredaban.

—¿Y han profesado las pobres jóvenes?

—No puedo decirlo, pero...

sabeño tiene motivos para envenenarse. Difundase el saber entre las mujeres y ninguna se jactará de ser más que las otras.

Cuando la instrucción deje de ser un fenómeno en las mujeres, las intruidas de Jarrán de ser afectadas.

Es cierto que compete a las madres y a las esposas, muchas de las más vulgares y obscuras ocupaciones de la domesticidad. A ellas pertenece el arreglo de la economía casera, la educación física, los primeros rudimentos de la moral de sus hijos y la superintendencia del servicio. Generalmente se cree que estos deberes quedarían abandonados desde el momento en que se permita ilustrarse a la mujer, lo cual es una lamentable equivocación, porque muy bien pueden coexistir ambas labores. Quizás la guerra que muchos hombres de cultura a la educación literaria del otro sexo proviene del temor de perder el monopolio que ejercen ellos en la literatura. Alguno, en efecto, d-jarían de ser mirados como portento, el día en que las mujeres entendieran sus palabras técnicas y sus reconditas alusiones, y de aquí podría resultar que se aplicaran los hombres a poseer conocimientos más sólidos, si quisieran aspirar al aplauso de un auditorio femenino.

Por último, si es preciso que los hombres se eduquen ¿cómo podría lograrse este fin si no se educa a las que los han de educar a ellos? Es axioma muy vulgar y muy repetido que las primeras impresiones son las que deciden en todo el curso de la vida y estas impresiones son las que salen de la voz materna.

Ayer comenzaron en la Audiencia los juicios por jurados del partido judicial de Aotz.

Comparó como procesado Liborio Paulino Landa y Mayo, el cual se le atribuye el hecho de haber prendido fuego por dos distintos lados, sobre las nueve de la mañana del 8 de Septiembre último, al monte denominado «Clequia», que en el término de Ustarroz posee don Roman Marco.

El fuego devastó cantidades de leña y árboles en pie, que fueron tasados en 445 pesetas.

Practicadas las pruebas y pronunciados los informes de la acusación y del defensor señor San Martín, los Jurados en su veredicto declararon la culpabilidad del procesado, e cual fué abuelto libremente en la sentencia dictada por la Sala.

En la Plaza en urbanización se ha desmontado la farola que había en su centro.

Se han encargado dos nuevas y hermosas farolas para colocarse en el lado del edificio de «La Agrícola» haciendo juego con las colocadas a ambos lados de las Escuelas Municipales.

Han sido destinados a la comandancia de Artillería de Pamplona el comandante don Rafael Carbonell, el capitán don Lucio Eñio y el segundo teniente (E. R.) don Antonio Lopez Acuña.

Ayer se celebró en el Convento de Miracruz, de San Sebastián, la solemne profesión de tres religiosas de aquella orden.

Entre las profesandas se halla la que en el mundo se llamó Cándida Goñi, hija de nuestro amigo el conocido comerciante don Pedro.

Acompañaron a la nueva sierva del Señor en el piadoso acto su madre doña Sebastián y tios don Felisa y don Juan Corrijón y don Alejandro Maisterrena.

Este fué quien pronunció el sermón alusivo al solemne acto.

Deseamos las gracias de la perseverancia a la nueva religiosa.

Por real orden del ministro de Fomento fecha 16 del actual y previa confrontación de la División de Ferrocarriles, ha sido aprobado el proyecto de vía estrecha entre Echarriaza y Eizondoz presentado por Mr. Mouraux y estudiado por don Alejandro Delclaux.

En Zaragoza ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la distinguida condesa de Espoz y Mina.

A la recién nacida se le ha puesto por nombre el de María de los Dolores.

Felicidades por este justo suceso a los condes de Espoz y Mina y a sus familias.

había cometido la pena, y están en América según creo.

—Por lo demás, yo no puedo decir nada de ellos, porque vuelvo a repetir que desde que se marcharon nadie ha vuelto a decir nada de ellos.

—¿Y aquel martirero que parecía que reírte tanto y que, según oi decir entones, había contribuido a salvarlos del cadalso?

—¡Ah, ah! Esperad un poco, un pobre diablo que tenía un nombre muy raro. Se fué con el marqués de Herbois y el vizconde de Renneville, según puedo recordar, y tampoco se sabe que ha sido de él.

—¿Y el desgraciado señor de Niorres?

—Murió dos ó tres meses después del proceso. Su hermano le siguió muy pocos días después.

—¿No tenía dos sobrinas?

—Sí, las causas inocentes, pero principalmente de los envenenamientos; las que debían casarse con los dos marinos.

Boletín de El Eco de Navarra 86 20-5-1912.

Un héroe del crimen

¿Comprender hoy toda la extensión de mi dominio; te sometés? El conde miró al rey del peesido, riéndose en su alma un terrible combate.

Pero al fin sus facciones se distendieron y ya había tomado una resolución.

—Me someto—dijo con trémula voz.

EPILOGO

Un día en París en 1790.

En 1790, en los primeros días del mes de enero, en el momento en que daban las diez de la mañana en San Roque, un hombre de mediana estatura, delgado en apariencia y vistiendo el unifor-

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

Ha sido destinado al regimiento artillería de montaña de Melilla, el capitán del cuerpo don Manuel Lecumberri y Vicente, estimado amigo y paisano nuestro.

Entre los opositores a la plaza de Beneficiado de Zaragoza, vacante en la actualidad, figura el ilustrado presbítero navarro don Robustiano Legaz.

La gran importancia adquirida por el giro postal en el poco tiempo que lleva funcionando, exige que el reparto se hiciera a domicilio por un cartero, con independencia de los demás servicios postales.

Comprendiendo así el digno jefe de Correos, don José María Jalón, ha dispuesto que desde el día primero de junio próximo el citado servicio, juntamente con el de Valores declarados, se haga a domicilio exclusivamente por un cartero repartidor.

Se otra reforma de las muchas llevadas a cabo por aquél celoso funcionario, a quien tributamos, con tal motivo, nuestro sincero aprecio.

Por R. O. del 16 del actual se ha aprobado la transferencia del ferrocarril de Irún a Euzkadi a favor de la nueva compañía titulada Ferro-carril del Bidasoa, cuyo gerente es Monsieur Mourgues.

Este señor continúa en Madrid en unión de don Cristóbal San Ginés esperando a que la División de ferro-carri-les informe el proyecto que adquirió de los señores Abitbur y Aguinaga, para unificarlo con el estudiado por el señor Delciox.

De un colega local tomamos la siguiente noticia:

«Está siendo objeto de muchos comentarios, y no satisfactorios, la actitud de algunos profesores de la Escuela Normal de Maestras en los exámenes que se están celebrando.

Se dice que en estos días pasa un vendaval demasiado impetuoso y demolidor sobre muchas alumnas que, sin duda alguna, no merecen los rigores de un temporal tan fuerte y tan incomprensible.

A nosotros, que rendimos tributo a la justicia, nos parece que de ser cierto lo que de público se dice sobre este vendaval, nuestra adorable Themis no asiste estos días a determinados profesores de la Escuela Normal de Maestras.

Y esto es muy doloroso.»

Mañana deberán presentarse a las ocho y media de la mañana en el Palacio Provincial, para celebrar ante la Comisión mixta de reclutamiento los correspondientes juicios de exámenes de quintas, los Ayuntamientos de Tudela y Tudelillas.

En la función de las Flores que se celebrará esta noche a las siete y media en la Iglesia parroquial de San Nicolás, disertará sobre el tema «Culto de María en la tierra» el R. P. Felipe Pinedo, Escorial.

Comunican de Lodosa que el día pasado se declaró un violento incendio en una cueva, que en el punto denominado «La Peña» posee don Florencio Armendariz, destinada a almacén de leña y despojos de hierbas y hortalizas.

El fuego debió de producirse por una chispa de una chimenea inmediata, pero se logró sofocar al poco rato de iniciarse.

Las pérdidas materiales son de escasa importancia, y en el hecho entendiéndose el Juzgado.

En el «Boletín Oficial», de la provincia, fecha de ayer, se inserta íntegro el Convenio Internacional relativo a la circulación de automóviles, firmado en París el 11 de Octubre de 1909.

Esta tarde, como miércoles, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento, caso de que se reúna número suficiente de señores concejales.

Para en breve se anuncia en Viana el matrimonio de la bella y simpática señorita Juana Barigalpe, con el joven don Antonio Fernández de Luco, hijo del propietario y antiguo fabricante de alcohol de aquella ciudad don Rogelio.

Envisamos por adelantado nuestra cordial enhorabuena a la feliz pareja.

El tiempo nos volvió ayer la espalda de la manera más desastrosa. Entre borrasca y borrasca se pasó el día sin que consiguiéramos ver una sola vez al astro Sol.

Menos mal que la temperatura fué benévola y no dio lugar a que apresuradamente volviéramos sobre las ropas de invierno, que las tenemos a la vista, por lo que pudiera ocurrir.

Nada, que no nos conformamos con que no haya nevado en todo el invierno.

De viajes.—Ha regresado a Logroño después de breve estancia en Pamplona nuestro querido amigo el ilustrado joven don Manuel Mañeru.

Ha marchado a Zaragoza el ilustrado presbítero navarro don Robustiano Legaz.

Ha regresado a Logroño y Valladolid nuestro estimado amigo el ilustrado catedrático de la Universidad de Valladolid don José María González de Echegarri.

Ha regresado a San Sebastián nuestro querido amigo don Evaristo San Martín.

Ha marchado a Ororbia nuestro querido amigo don Angel Diaz de Cerio.

Ha regresado a Vitoria el ilustrado abogado don Pedro Ortiz y L. de Alda.

Encuétrase en Madrid nuestro distinguido amigo el gerente de las minas de Yanci Mr. Mourgues.

Ha marchado a Toledo nuestro querido amigo don Crispulo Aznar.

Ha regresado a Villafranca nuestro querido amigo don Tomás Lerga.

Ha marchado a Madrid y Valencia nuestro querido amigo y paisano el ilustrado catedrático del Instituto de esta última población don Ambrosio Haldí.

Encuétrase en Pamplona el ilustrado Secretario de la Compañía Peninsular de Teléfonos don José Llop.

—Ha marchado a Marcella nuestro querido amigo don Luis Perez.

—Ha regresado a Estella nuestro distinguido amigo don Nicor Larraínzar.

—Ha llegado de Madrid nuestro querido amigo don Juan Arbeloa.

—Ha marchado a Etorz nuestro querido amigo don Esteban Larraya.

—Ha llegado de Alcaiz nuestro amigo don Juan Ibañez, almacenista de aceites.

—Nuestro más cordial saludo al R. P. Juan M.ª Jimenez, Rector de las Escuelas Pías de Santiago de Chile, que procedente de Zaragoza acaba de llegar al Colegio de Escuelas Pías de esta capital, en donde se ha hecho acreedor a nuestra simpatía durante su larga y benemérita estancia.

—De Oax y otras poblaciones francesas, acompañada de su señora madre, ha llegado a la bella y elegante señorita Blanca Barth.

—De Zaragoza, a donde fué con el triste motivo del fallecimiento de su señora madre, ha regresado el digno juez de instrucción de esta ciudad don Luis Emperador.

—De su viaje de boda han vuelto a esta capital nuestro amigo don Francisco Juderías y su bella esposa doña Francisca Sevín.

Noticias oficiales recibidas de Alfo dan cuenta de que en la madrugada del domingo penetraron algunos ratones en el domicilio del vecino Juan Chocarro y de una habitación que se halla con la puerta abierta, fueron sustraídos tres pernils de tocino, valorados en 300 pesetas.

Cuentas pesquisas se han practicado para dar con los autores del delito han resultado hasta la fecha infructuosas.

El Juzgado conoce en el asunto.

Ha sido ascendido a celador de montes y trasladado del distrito de Larraya a Barasoain nuestro amigo don Camilo Caro, a quien felicitamos por este motivo.

Los exámenes prácticos de dibujo y teneduría en la Escuela de Artes y Oficios tendrán lugar el próximo domingo 2 de Junio a las ocho de la mañana.

En reunión de la Cámara de Comercio leyóse una carta del señor Alcalde, en la que agradece cordialmente el telegrama de felicitación que le dirigió la Cámara por sus últimas gestiones en el asunto del Ensanche y hace constar que es el primero que ha recibido con dicho motivo y que abriga la seguridad de que los legítimos deseos de Pamplona han de ser satisfechos en breve.

Don Carlos Eguil y Barriola, del Comercio de Pamplona, nos ruega hagamos pública que don Agustín Guisasa le hace cerca de dos años que dejó de ser dependiente suyo, y que en la actualidad ninguna relación comercial le une a dicho señor.

Por lo tanto el señor Eguil advierte por nuestra mediación a sus numerosos amigos, se abstengan de hacer entrega alguna de su cuenta al referido señor Guisasa, y les ruega, tengan presente que el señor Guisasa no tiene poder alguno para operar en nombre del señor Eguil.

El Juzgado de instrucción de Estella reclama la comparecencia de Santiago Azpilicueta San Adrián, para que se presente en el término de diez días.

Ha sido destinado al regimiento de América el médico primero don Ignacio Pardo.

Siguiendo el precedente establecido con ocasión de la primera visita que el jefe del Estado hizo a esta ciudad el año 1902, la Cámara de Comercio ha acordado abrir una suscripción encabezada por los individuos de la directiva, entre los elementos del comercio e industria y sociedades de crédito de esta población a fin de organizar algún acto o festejo a la llegada del Monarca anunciada ya oficialmente; nombrándose al efecto una comisión especial compuesta del señor presidente y de los señores Gamarra, Garbayo y Urniza.

La terrible glosopeda, que actualmente tiene su reinado en los campos andaluces, parece que empieza a hacer sentir sus efectos en nuestra ciudad.

Según nos informa persona que debe estar muy en interiores, hay mar de fondo, aunque el asunto se lleva con gran sigilo.

La comisión de Fomento ha recibido un oficio del Excmo. Sr. Duque de Vergara, presidente de la Asociación de ganaderos, comunicando que la devastadora enfermedad tiene postrado en tierra a la mayor parte del ganado bravo existente en las dehesas sevillanas y que la curación será muy lenta.

Ante noticia tan consoladora no sabemos qué medidas habrá adoptado la comisión, pero si nos permite y aún contando con que las iniciativas de los muy experimentados señores sabrán proveer a este y aun a otros más graves conflictos, le remitimos al hecho de que las empresas de Bilbao y San Sebastián hace ya días que en Portugal, Madrid y Salamanca buscan lo que va a ser difícil encontrar si no se procede con diligencia y tacto.

A. ARBUNIES especialista en enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDO. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7. Paseo de Valencia, 23, 3.º

El día 1.º de Junio próximo se subastarán en la casa-cuartel de la guardia civil de esta ciudad diecisiete escopetas de diferentes sistemas recogidas a infractores de la ley de caza.

Contra los cálculos del riñón (mal de piedra) el agua de Belascoain es remedio soberano.

Desde antayer se halla gravemente enferma la distinguida señora doña Josefa Manso, viuda de Minué, a la cual deseamos rápido y completo restablecimiento.

Teatro Gayarre.—La notable compañía de Matilde Moreno, en la que figura como primer actor Ricardo Puga, se presentará a nuestro público esta noche con la hermosa producción de Benavente «La escuela de las princesas», obra estrenada en el teatro de la Comedia de Madrid por la señorita Moreno y que se presentará aquí con lujo decorado y atrezzo.

La función dará principio a las nueve y media.

En la cárcel de Aoz ha sido puesto en libertad el preso Juan Idoy.

La benemérita de Allo ha denunciado a un vecino de dicha villa en cuyo poder se encontró un hurón.

Aviso.—A disposición de quien lo hubiere perdido tiene el conserje de este periódico un rosario que ayer nos fué entregado por una distinguida señorita.

HAN FALLECIDO: En Puente la Reina don Celedonio Osés y doña Petra Espila. R. I. P.

De la región

Alava

Vitoria 28 (9.40 noche).

Junta general
El próximo viernes se celebrará Junta general de accionistas de la Compañía Dn Nord Central Español que entre otros ferrocarriles en esta zona se propone construir el de Vitoria a Logroño por Bernedo y un ramal de Villafría a Estella.

El Prelado
A fin de mes es esperado en esta capital el Prelado de la diócesis doctor Cadena y Eleta, que como es sabido se encuentra pasando una temporada en Pítilas, su pueblo natal.

Los luises
La Junta directiva de los Luises ha celebrado un banquete para festejar el éxito de la peregrinación a Estivaliz por ella organizada.

Una jira
Actívase los preparativos para la jira que preparan los conservadores en obsequio a su jefe provincial señor marqués de la Alameda.

Puga-Moreno
Terminada su brillantísima campaña en Vitoria ha salido para Pamplona la compañía que dirigen Matilde Moreno y Puga.

Guipúzcoa
San Sebastián 28 (10 noche.)

Embajada extraordinaria
Esta noche en el subexpreso de las doce y minutos es esperada de paso para Madrid la Embajada extraordinaria que presidia por el infante D. Carlos marchó a Dinamarca a los funerales del Rey de aquella nación.

Con objeto de acompañar al infante hasta esta capital ha marchado a Irún en el primer tren de la noche el gobernador civil.

Aquí cumplimentarán a S. A. las autoridades.

Juicio por Jurados
En la Audiencia se ha celebrado hoy el juicio por Jurados de un robo con homicidio que se cometió en Fuenterrabía hace la friolera de 25 años.

El procesado Serafin Uitzveera mató en aquella época su amigo Salvador Lacuona y desde entonces a la fecha ha estado recluido en el manicomio de Santa Agueda.

El abogado defensor del procesado sacó tanto partido del informe pericial, que consiguió de la acusación declararse la incapacidad del reo para responder del delito, por lo cual fué absuelto.

El monte Urgull
El alcalde, cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento ha iniciado activas gestiones con el gobierno para conseguir se reconozca a la Corporación el derecho de tanteo para concurrir a la subasta del monte Urgull y la consiguiente declaración de utilidad pública de los terrenos.

Sesión
En la sesión que mañana celebre el Ayuntamiento se continuará discutiendo las bases de reforma de la Academia municipal de música y canto.

Conciertos
El próximo domingo se inaugurarán los conciertos nocturnos dominicales en el Boulevard a cargo de la banda municipal.

Sport vasco
En el frontón Moderno han jugado esta tarde Salsamendi menor y Aramburu, contra los hermanos Egúizquiza.

El partido resultó en extremo competido e interesante, lo cual no fué inconveniente para que el momio se mantuviera con firmeza desde el comienzo por la primera pareja.

Se registraron nada menos que 22 igualadas; la última en el tanto 45, a partir del cual se adelantaron los favoritos, que ganaron el partido por 4 tantos de ventaja.

Tormenta
El nuboso tiempo que hoy ha hecho se ha deshecho en aparatosos torneos a primeras horas de la noche, acompañada de truenos, relámpagos y gran aguacero.

VIZCAYA
Bilbao 28 (10 noche).

Sobre unas querrelas
El alcalde señor Moyua ha prestado hoy declaración ante el Juzgado en las querrelas que ha formulado contra los republicanos y socialistas que en el meeting del domingo se metieron en su vida privada.

Concurso hípico
En el gobierno militar se ha celebrado una reunión para ver si se organiza o no para las fiestas del próximo mes de Agosto un Concurso hípico.

Los vientos que circulan sobre este respecto son de pesimismo.

Festejando un triunfo
En los locales del Athletic se ha verificado un banquete que se ha visto muy animado para festejar los últimos triunfos deportivos de esta sociedad.

Meeting en Valmaseda
Se anuncia para la segunda quincena del mes de Junio la celebración de un meeting liberal en Valmaseda.

En el se consagrará definitivamente al señor Arteché como jefe del partido liberal vizcaíno.

El tiempo
Hoy hemos tenido un tiempo sumamente lluvioso y triste.

El corresponsal.

BARCELONA

Barcelona 28 (20.40)

Un recurso
Hoy han presentado los empresarios de teatros y todo género de espectáculos de Barcelona un recurso ante el Ayuntamiento protestando de la concesión del Parque de Barcelona a la empresa de raciones Saturno Parque, por entender que el canon que ésta paga es irrisorio y al mismo tiempo perjudicial a los intereses de las demás empresas.

Se cree que este es un asunto que ha de producir mucho juego.

Una reunión
En el domicilio del senador republicano Sr. Junoy se han reunido varios caracterizados nacionalistas republicanos para tratar de la proposición del señor N.ªens sobre la unión de todas las fuerzas republicanas.

Han acordado contestar que ellos no se avienen a ningún pacto con los letrouxiistas.

Tourismo
Ha llegado procedente de Hamburgo un barco conduciendo mas de un centenar de turistas alemanes que pasarán unos días en Barcelona y demás poblaciones catalanas.

Un ciclón
Comunican de Tarragona que en aquellas cercanías se ha desarrollado un ciclón poco intenso.

La Secretaría del Municipio
Resulta incierto que haya retirado la dimisión que de su cargo tenía presentada el Secretario de este Municipio Sr. Gomez del Castillo.

Antes por el contrario, ha vuelto a insistir en esta dimisión.

Contra Zulueta
Muchos elementos republicanos se proclaman contra su diputado Sr. Zulueta por entender que fueron excesivas las cortesías que guardó con el Monarca durante su estancia en Tortosa.

Los puertos francos
Los diputados catalanes han recibido orden de sus electores en el sentido de que promuevan una campaña parlamentaria en favor de los puertos francos de Canarias.

El juego
Sorprendidos infraganti jugando a los prohibidos han sido denunciados 6 sujetos que se encontraban en un Circolo de la calle de Aribau.

MASANA.

MENCHETA.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.)

En las Cámaras

Senado

Preside el señor Montero Ríos. En el banco azul se encuentran los señores Barroso, Arias de Miranda y Pidal.

Los escaños y tribunas desiertos.

Ruegos y preguntas
El señor Torres Taboada formula un ruego relativo a que se declare establecimiento benéfico nacional un Asilo de La Coruña.

El señor Barroso promete estudiar el caso.

El señor Maestre se extraña de que las fuerzas de infantería de Marina que prestaban sus servicios en las cercanías de Larach se les haya suprimido el plus de campaña.

Al mismo tiempo reclama una explicación de porqué no se hacen los cargamentos y aprovisionamientos para el Norte de Africa en Cartagena como venía haciéndose hasta aquí.

El general Pidal le dice que se ha variado de procedimiento porque resultaba muy caro y sale mejor hacer los aprovisionamientos en los puertos de Málaga y Almería.

El señor Serrano Fatigatti habla de la catástrofe ocurrida en un cine en Villarreal, y pide al gobierno que se adopten medidas de previsión más rigurosas para impedir desgracias análogas.

El señor Barroso le contesta diciendo que el gobierno ha adoptado todo género de precauciones, pero que en vista de lo sucedido será más riguroso e inflexible en la exigencia de las adoptadas.

Orden del día
Apruébanse varios dictámenes sin interés general y acto seguido se levanta la sesión.

Congreso

El conde de Romanones abre la sesión a las tres y media en medio de una desanimación total y absoluta.

En el banco azul se encuentran los señores Canalejas y Villanueva.

Otra vez las carreteras
Don Abilio Calderón manifiesta que como a su juicio no ha quedado suficientemente aclarada la cuestión del fijo de las carreteras, por las modificaciones introducidas en el plan por el entonces ministro de Fomento señor Gasset, asunto que determinó la salida de este del ministerio de la que también va a ocuparse.

Por tanto dice que su interpelación tendrá dos partes. Una dedicada al ministro de Fomento que podrá llamarse técnica y otra consagrada al presidente que será política.

Romanones dice que se pondrá de acuerdo con el gobierno para señalar día para explicar la interpelación.

El señor Canalejas dice que puede explicar la interpelación cuando guste.

D. Abilio Calderón entiende que no es este el momento adecuado pero quiere aprovechar la ocasión para manifestar que el expediente en cuestión está a su juicio lleno de irregularidades.

Le contesta en nombre de la comisión dictaminadora el señor Alcalá Zamora, justificando la labor de esta.

Los presupuestos
El señor Salillas defiende un voto particular a la totalidad del presupuesto de gastos.

Dice que los presupuestos son una ficción y que el país se dirige a las minorías pidiéndolas no dejen pasar la labor económica del señor Navarrotreverter sin un examen minucioso y detenido.

Le contesta por la comisión el señor Cobian (D. Juan José) haciéndose defensor del plan económico y deseando se apruebe este sin los obstáculos de que hablan los republicanos.

El señor Salillas insiste en sus manifestaciones.

Cinematógrafo incendiado

Horrible catástrofe en Villarreal

Un cine ardiendo.—Pánico feroz.—80 muertos.—Muchos heridos.

(Telegrama urgente)

Madrid 28 (5 m.).—(Recibido después de tirada la edición de Pamplona).

De Castellón de la Plana comunican que anoche ocurrió una espantosa catástrofe en Villarreal, población de aquella provincia.

A las diez de la noche durante una función de cinematógrafo, se produjo en el local en que aquella se verificaba, un violento incendio.

La rapidez con que el siniestro alcanzó grandes proporciones, hizo que la alarma causada en el numeroso público por la aparición del fuego, se convirtiera muy pronto en un pánico indescriptible.

Por desgracia el local no tenía más que una puerta y a ella se lanzó el público, formándose una masa que obstruyó la puerta haciendo imposible la salida.

Consecuencia de todo ello fué que perecieron allí 80 personas, y otras muchas recibieron heridas.

El lamentable suceso tiene constancia al vecindario de Villarreal y en Castellón ha causado impresión tan honda como pensosa.

MENCHETA.

Como se produjo el incendio.
El local no reunía las condiciones impuestas por la Ley. Los espectadores abren salida golpeando las paredes.

Se reciben noticias ampliando detalles sobre la catástrofe de Villarreal.

En el local destinado a proyecciones cinematográficas se habían reunido más de trescientas personas, de las que son muy contadas las que han resultado ilesas.

El incendio se produjo en la cabina del operador inflamándose la película y prendiendo las tablas del departamento.

El local no reunía ninguno de las condiciones fijadas por la Real Orden que dictó el señor Leclercq.

Esta circunstancia es motivo de que se dirijan graves inculpaciones a las autoridades que toleraron la habilitación de semejante local para sala de cinematógrafo.

El local no tenía más que una sola puerta de salida que se hallaba situada debajo de la cabina, por lo que desde los primeros instantes las llamas obstruyeron toda salida.

Así se explica el número de desgracias ocurridas, porque el público tenía que optar entre atravesar el fuego en su mayor intensidad o quedar encerrado en el local.

Algunos jóvenes que a sus faerzas atléticas reunieron la desesperación del trance en que se encontraban, lograron tras de muchos esfuerzos y valiéndose de maderas y barrotes que encontraron, abrir dos boquetes en las paredes laterales con salida a las salas contiguas.

Por estos boquetes consiguieron salvarse muchos de los que han resultado ilesos.

Una proposición de ley
Suspendido este debate el señor Romanos apoya una proposición de ley sobre creación de un Banco nacional de Fianzas, pronunciando con este motivo un discurso.

Palabras de Pablo Iglesias
Pablo Iglesias se ocupa de la huelga de los ferroviarios andaluces, y dice que el gobierno no debe consentir que se coaccione a los obreros para que ingresen en determinadas asociaciones que son del todo independientes al funcionamiento de las compañías ferroviarias.

Se extiende en largas consideraciones sobre este particular y habla de abusos cometidos por las autoridades con motivo de la actual huelga.

Se ocupa después de los que desde España conspiran contra Portugal y censura al gobierno por que autoriza ciertas manifestaciones en las provincias gallegas a las que los emigrados concurren con armas.

Canalejas se sincera
El señor Canalejas dice que respecto a los abusos que hayan podido cometerse con motivo de la actual huelga de ferroviarios, contestará el señor Barroso.

Niega que se ejerza coacción de ningún género con los obreros y hace historia de la huelga considerándola virtualmente solucionada por cuanto que el bando dictado por el gobernador de Málaga ha de satisfacer a todos.

Respecto a los emigrados portugueses dice que el gobierno cumple en todo momento con su deber.

Rectificaciones
El señor Iglesias rectifica extensamente y lo mismo hace el señor Canalejas que da lectura al bando del gobernador de Málaga.

Habla al mismo tiempo, aprovechando esta ocasión, de la catástrofe de Villarreal, y se conduce al gran número de víctimas, prometiendo adoptar todo género de precauciones en lo sucesivo.

El juego
El señor Soriano denuncia que en determinados lugares se juega.

El señor Mourgues le contesta que el juego es ya libre en toda España.

Canalejas defiende a las autoridades. Se levanta la sesión.

Familias enteras desaparecidas.—Heróico comportamiento de un guardia civil.—Los heridos.—Los muertos.

Un detalle que indica muy significativamente las dimensiones de la catástrofe, es el de que han desaparecido familias enteras.

Un guardia civil atravesó en dos ocasiones las más fragorosas llamas para salvar a sus dos hijas. Cuando pretendía entrar por tercera vez en el local, pues todavía permanecía dentro su esposa, varios paisanos le cerraron el paso impidiéndole que consumiera sus temerarios intentos.

Durante la pasada noche nadie durmió en Villarreal, pues entre la confusión reinante, todos los habitantes se dedicaban a buscar a parientes o deudos desaparecidos.

Algunos de los espectadores del cine que al pasar por tan amargo trance lucharon entre la muerte y la vida, consiguiendo salvarse, han perdido la razón.

Los heridos sometidos a curación pasan de 200.

En una sola farmacia fueron curados primero 80, más tarde 20 y a continuación 30.

La identificación de los cadáveres resulta muy difícil a causa de haberse carbonizado por completo.

Los extrahidos de los escombros pasan de 50 y han sido conducidos al Hospital en carros.

ayuda en la ingrata misión de identificar los cadáveres.

El Diario de la Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica en su número de hoy, la siguiente relación de destinos:

El comandante don Rafael Carbonell a Pamplona.

El capitán don Lucio Elío a Pamplona.

El capitán señor Gonzalez, de Pamplona a la cuarta región.

El segundo teniente señor Soto, de Pamplona a Menorca.

El segundo teniente señor Lopez Acción a Pamplona.

Habla Canalejas

El jefe del Gobierno sostuvo su acostumbrada charla diaria con los periodistas.

Les dijo que la huelga de los ferroviarios andaluces, caminaba hacia una próxima solución, toda vez que los huelguistas habían tomado en consideración la propuesta del gobernador civil de Málaga, consistente en la devolución de las cuotas y abono de los intereses correspondientes, a cuantos obreros las hubieran satisfecho y no se mostraran conformes con la manera en que hoy funciona aquella institución.

Entra también como base de solución la fórmula de que el Gobierno recomienda a las Compañías la admisión de todos los huelguistas y que aquellas se abstengan de tomar represalias de ningún género.

Los trenes correos entre Madrid y Andalucía han funcionado hoy con igual lentitud que ayer a causa de la falta de personal.

Conocer el Gobierno de que en Sevilla, algunos elementos realizan trabajos para prorrogar y extender la huelga, ha dado las órdenes oportunas para impedir acción tan dañina, castigando severamente a quienes en tal forma proceden.

Telegramas recibidos de Fez, dan cuenta de haber sufrido aquella ciudad una nueva y sangrienta acometida de los moros rebeldes.

La situación de Tanger, respecto de aquella población africana y los lezos aunque no sean más que de civilización que nos unen a Francia, hacen que España atienda cuidadosamente a los más ligeros permormos de estos ataques.

Aldave telegrafía diciendo que parece advertirse entre los moros de la jarka cierto movimiento, como precursor de algún ataque que imaginan contra nuestros tropas.

En Villarreal continúan extrayéndose cadáveres, entre los escorbros del cinematógrafo incendiado.

Prosigue la más activa diligencia en la curación de cuantos espectadores resultaron heridos y con quemaduras.

En Sagunto se ha hundido una pared enterrando a varios trabajadores.

Dos de ellos resultaron muertos y algunos heridos de poca importancia.

Oficial de Melilla

El general Aldave en telegrama oficial dirigido hoy al ministro de la Guerra, manifiesta que los jarkes, reciben insistentes certid de los moros rebeldes de Fez, exhortándoles a que perseveren en la agresión a las tropas españolas.

La infantería indígena ha realizado esta mañana un extenso paseo sin ninguna clase de contratiempos.

LOS ESCANDALOS DE LA CORTE BELGA

FÁBRICA DE "CANARDS," Continúa hablando de escándalos en la corte belga. La realidad se abre paso. Actitud digna del Rey Alberto. Los recuerdos de Leopoldo. Las agencias francesas en acecho.

Continúa preocupando a algunas agencias el cliché de escándalos en la vida privada de la familia real belga.

Algunas agencias han transmitido cosas verdaderamente escandalosas, con todo género de detalles de la vida de la Reina principalmente. Pero el escándalo ha llegado a tal extremo que el Rey Alberto ha decidido intervenir personalmente en el asunto llevando a los tribunales a las agencias calumniadoras, por lo cual ha podido averiguar que todo era debido a insinuaciones de Francia, que quería conmemorar las campañas que en un tiempo propulsó contra el Rey Leopoldo con vistas al Congo belga, cuya cuestión quiere enredar para ver de lucrarse.

En el país belga reina indignación contra Francia.

El Ensanche de Pamplona

Se ha reunido esta tarde en una de las sesiones del Congreso la comisión dictaminadora en el proyecto de ensanche de Pamplona.

Se eligió presidente de la misma al marqués del Vadillo y secretario al conde de Pinofiel.

Los reunidos cambiaron impresiones y acordaron esperar a que pasado mañana regrese Vadillo para estudiar el dictamen que han de dar.

Un nuevo infante

Estando aminorando se ha sentido molestanda la infanta doña Beatriz, esposa del infante don Alfonso de Orleans.

Llamado el Conde de San Diego ha certificado que se trataba de los primeros síntomas de parto.

Efectivamente a las ocho ha dado a luz un robustísimo niño.

Inmediatamente se ha trasladado al Palacio de estos infantes la Familia Real y gobierno, verificándose el acto de la presentación del nuevo infante.

prueba de ello es que ha aceptado contrato para México en la próxima temporada de invierno.

Proyecto en estudio

El ministro de Marina ha declarado que entre los proyectos que tiene en estudio figura uno modificando la organización del Cuerpo Jurídico de la Armada.

En cuanto se apruebe el nuevo proyecto de organización convocará a oposiciones para determinado número de plazas que quedarán vacantes.

Solemnidad artística

Se ha dicho estos días con gran insistencia en los círculos aristocráticos que la empresa del Teatro Real abriga con cariño el proyecto de traer para el próximo otoño la gran orquesta Sinfónica de Berlín con objeto de que dé una serie de tres conciertos.

Alrededor de una catástrofe LAS RESPONSABILIDADES DE UN NAUFRAGIO LA PÉRDIDA DE "TITANIC,"

Término de una investigación. Se deducen graves responsabilidades contra el capitán del barco. Escenas deplorables. Acusaciones falsas.

Comunican de Londres que se ha terminado la investigación que una comisión oficial nombrada por el gobierno ha realizado sobre la pérdida del "Titanic."

Parece ser que de estas investigaciones se deducen graves responsabilidades contra el capitán del "Titanic."

También se deducen responsabilidades contra el oficial Cosme Dufar que estando en un bote en el que cabían más personas se alejó rápidamente para no oír las lamentaciones de los naufragos.

También ha habido muchas acusaciones falsas y contradictorias, por lo cual la labor de investigación ha sido muy difícil.

¿Nueva derrota de los franceses en Fez?

¿EL GENERAL MOIMIER MUERTO?

En el Congreso han circulado rumores insistentes de que los franceses han sufrido una espantosa derrota, teniendo más de mil bajas, entre otras el general Moimier.

La noticia no ha podido ser confirmada oficialmente.

Expulsión de los italianos en Turquía

Explicaciones a las potencias. La Sublime Puerta concede un plazo para que todos los italianos residentes en su territorio lo abandonen. La medida obedece a un deseo de represalia. Se comienza a cumplir la orden. Los italianos son garantidos en sus derechos.

Se ha confirmado en todas sus partes la noticia de que la Sublime Puerta ha ordenado la expulsión de los italianos que moran en su territorio en un plazo de quince días.

Al mismo tiempo el gobierno turco ha dirigido una nota a las potencias manifestando que esta medida la adopta como represalia por la conducta observada por los italianos en las islas que han tomado reciente, cogiendo prisioneros a musulmanes que no desempeñaban cargo oficial ni tenían que ver nada con la contienda actual.

Los italianos residentes en Turquía han comenzado a cumplir la orden, y son respetados en su derecho por fuerzas turcas que les resguardan de las agresiones de las turbas.

Notas portuguesas

Ministro que dimite. Las consecuencias de un escándalo parlamentario. ¿Desafío en puerta? Los republicanos están cada vez más divididos.

El ministro de Justicia, pretextando que el gobierno le dejó indefenso en el último debate parlamentario en el que fué atacado duramente, ha insistido en presentar la dimisión de su cargo.

El debate fué sobre la ley de cautos y un diputado de la mayoría llegó hasta el insulto personal para el referido ministro y únicamente retiró los insultos, en medio del consiguiente escandalazo por respeto al presidente de la Cámara.

El ministro de Justicia desea que se le admita cuanto antes la dimisión porque quiere batirse con su injuriador.

Los republicanos del gobierno se muestran cada vez más divididos, diferenciándose en grupos cada vez más distanciados entre sí.

Impresiones de Melilla

Continúa todo pacificado. Graves rumores de la región del Muluya. El capitán general revisará en Atlaten las fuerzas regulares indígenas. Noticias y comentarios.

Los informes que se reciben de Melilla y los campamentos acusan la misma tranquilidad de los días pasados. Los jarkes no se han disuelto abandonando al parecer definitivamente los campamentos.

En cambio de la región del Muluya se reciben impresiones cada vez más graves y pesimistas y todo parece haberse preparado para alguna insurrección general contra los franceses.

El capitán general señor García Aldave marchará mañana a Atlaten para revisar las fuerzas regulares indíge-

nas all destacadas y felicitadas por su brillante comportamiento del día 15.

En Capitanía general se está estudiando y despachando una extensa propuesta general de recompensas por las últimas acciones.

Se han terminado ya las fortificaciones que estaban levantándose en la posición de Tannug Amat. No ocurre novedad.

En México y en Cuba se agitan

NOTAS DEL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Las fuerzas del general Zapata sufren nueva derrota en México. El estado de indisciplina del país. Disgusto del general Madero. Los negros cubanos se proclaman contra el gobierno. Situación crítica en Santa Clara.

Comunican de México que las fuerzas del general Zapata han sufrido una derrota grande, dejando en el campo de batalla más de 200 muertos.

Esta derrota ha causado penosa impresión en los adictos al general Zapata.

El general Madero ha dirigido un llamamiento a los reservistas para que vengan a guarnecer la población, que ha quedado desmantelada por haber marchado las tropas a otras guarniciones.

También en Cuba los negros de Sagua la Grande principalmente están dando mucho que hacer al gobierno, que ha tenido que enviar un ejército de 1 200 hombres a la isla de Santa Clara.

Los negros dicen que el gobierno no ha recompensado sus servicios en la guerra de la independencia cubana.

De provincias

Una reunión. Málaga. En el despacho del gobernador civil señor Comenge se han reunido los directores de las compañías ferroviarias andaluzas para tratar de la solución de la huelga.

Asegúrase que en principio se ha llegado a un acuerdo.

La Cruz Roja. Castellón. Ha salido para Villarreal una delegación de la Cruz Roja con objeto de prestar auxilios a los heridos en el incendio de un cine en aquella localidad.

Intento de suicidio. Coruña. Asegúrase que el procesado José Muñoz, recientemente condenado a quince años de prisión por homicidio, ha intentado suicidarse en la cárcel.

Una romería. Badajoz. Pasen de tres mil los inscritos para figurar en la romería que ha de celebrarse al santuario de Nuestra Señora de Guadalupe.

Los estudiantes de Comercio. Sevilla. Los estudiantes de la Escuela de Comercio continúan en huelga, habiéndose negado a entrar en clase.

La marquesa de Trives. Orense. Se ha verificado con gran solemnidad la inhumación de los restos de la marquesa de Trives, asistiendo gran número de personas.

Extranjero

Un banquete. París. Para festejar su elección como presidente de la Cámara de diputados, muchos amigos políticos han obsequiado con un banquete a Mr. Deshanel. No se han pronunciado brindis.

Una catástrofe. Berlín. Telegrafía de Hamburgo que estando encendiéndose las calderas de un torpedero explotaron éstas, resultando muertos los dos maquinistas.

El torpedero ha sufrido grandes averías.

Victor Manuel enfermo. Roma. Ha circulado el rumor de que Victor Manuel se encuentra enfermo de gravedad. El rumor ha sido desmentido.

Lo único cierto es que sufre una indisposición que se supone ha de ser pasajera.

Los sucesos de Budapest. Viena. Comunican de Budapest que han comenzado a celebrarse juicios sumarios contra los causantes de las últimas revueltas. Hay muchos muertos.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

Table with 3 columns: Description, 25, 28

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 85/05 el ídem Fin próximo a 85/05; los francos a 6/10; los libras a 26/75; el amortizable a 101/05.

Madrugada

Las negociaciones. París. El embajador en Madrid Mr. Góizky que se encuentra en París ha celebrado una conferencia con Mr. Poincaré, suponiéndose fundada-mente que se habrán ocupado del esta-

do que actualmente mantienen las negociaciones franco-españolas.

Euskal-Jai

A las tres y media de la tarde. Olintola y Morrás, azules; Latasa y Marquinez, rojos.

Segundo partido. Urcelay y Yanguas; azules; Echaniz y Abarrategui, rojos.

Panadería "Onena,"

Se ha abierto al público la nueva panadería. Elaboración de toda clase de pan, con especialidad en clases finas.

Subarriendo

de las hierbas de Montevian. Para informes dirigirse al Señor. Luis Riezu.

Yerbas

Se arriendan las yerbas y gus de los Señores de Guetard. 3.420 robadas (30.780 áreas); Julio 4. 249 robadas (38.241 áreas) y Uzuab. 12.670 robadas (24.030 áreas); propiedad del Excmo. Sr. Conde de Aybar y radicantes en el Distrito de Ezprogui, partido judicial de Aiz, lindantes a la jurisdicción de Elaya. Están los tres unidos y hay sembrados, barbechos y pastos.

Se arrendarán lo mismo juntos que separados y por la temporada de verano ó por el tiempo y desde la fecha que se desee.

Dirigirse al guarda Ramón Armentariz, que reside en el Señorío de Julio, ó al Administrador don Julio Garro, en Montevideo (Navarra). (s) 10-1

Barbero

En la peluquería de Luis Soravilla hace falta uno que sepa su obligación. Fueros 42, Estella. 5-1

Arriendo

de la carnicería de Salinas de Oro. El Ayuntamiento de este pueblo substará el expresado arriendo por tiempo de un año, desde el 24 de Julio próximo hasta el 23 de Junio de 1913, sobre el tipo de 576 pesetas y condiciones que se hallan en Secretaría para el que quiera enterarse.

La subasta se celebrará en la Casa Consistorial a las once de la mañana del día 2 de Junio próximo.

Salinas de Oro 27 de Mayo de 1912. El alcalde, Juan Armentariz. 4-1

Venta de vaca

Se desea vender una recién parida con cria ó sin ella en el pueblo de Imarcoain (valle de Elorz). Para informes dirigirse a Ramón Aranguren, vecino de dicho pueblo. 2-1 p

Pérdida

En la mañana del domingo pasado, se perdió en la Taconera un imperdible con dos medallitas de oro. Se suplica a quien lo haya encontrado lo entregue en esta Administración y se le gratificará. 3-1

Automóvil

Dion Bouton, 613 caballos, con magneto, en perfecto estado, con pare-gris, capota y faros, se vende a toda prueba, en 2 200 ptes.

Dirigirse a don Angel Carbonell, Ciudadela, 14, Pamplona. 4-1 (a)

Arriendo de hierbas OLITE

A las once horas del día dos del próximo mes de Julio tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta correspondiente para el arriendo de hierbas de las corralizas de Barotón y La Pedrera, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en Secretaría para los que deseen enterarse.

Olite 28 de Mayo de 1912. El Alcalde, Roberto Lerga. 3-1

Tos-Estreñimiento

Las pastillas pectorales para combatir la tos y los Polvos Regularizadores de Rincón contra el Estreñimiento, los hallará el público en la Farmacia de don Manuel Negrillos. Mayor 55, a dos y diez reales respectivamente. 25-21

Rebañeros

En término de Lodosa se arrienda una corraliza para 400 cabezas, con dos corrales y yerbas en el monte y en el regadío; quedará vacante para el 24 de Junio próximo. El que desee más detalles, puede dirigirse a Justo Orús, en Lodosa. 8-5

Herrero

Se necesita uno de 17 a 21 años con algún conocimiento del oficio ó sin él, se le enseñará a manejar un trilladora de vapor. Informes a don Mateo Andueza, de Lerin. 12-7

TOS

bronquitis, gripe, asma, coqueluche, catarros ó aliviada con un solo paquete de Caramelos de herolita balsámicos. Medicación eficaz, segura, inocua, económica. 2 reales paquete. Farmacia de Negrillos. Pamplona.

PARA LOS CATARROS

fiebre catarrales y afecciones sencillas de los bronquios y pulmones, no hay nada mejor que los Caramelos de herolita de tola y acónito. Un real paquete. Farmacia de Negrillos. Pamplona. (s) 12-10

Catarros

Se curan con el jarabe Tomillina de M. Aguirrezabala. Depósito: Farmacia de J. Sanchez, San Saturnino 7, Pamplona y en la de su autor, Avenida 39, San Sebastián. (s) 30-14

Orfebrería fina

Gran surtido en objetos de arte para regalos. Últimas novedades. Casa del Optico. Chaptela 21, Pamplona. (s) 12-9

"La Vasconia," PAMPLONA

CAPITAL 5.000.000 DE PESETAS. Sucursales en Tudela y Tafalla. Verifica toda clase de operaciones de banca y crédito cuenta corriente a la vista con 2% de interés. Compra-venta de valores y francos. Caja de ahorros con 3% interés a la vista. Imposiciones al 4% interés anual. (s) 30-24

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1884 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES: DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y BANGUENZA. Compra y venta de Valores. Préstamos y cuentas de crédito, con garantía de Fondo. Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas. Descuentos de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cuentas. Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y notos. Préstamos hipotecarios. Giros y negociaciones de letras. Cheques sobre España y otras naciones. Admisión de valores españoles y extranjeros a custodia. Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa. Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual. Cuentas corrientes y depósitos en metálico a la vista con interés de 2 por 100 anual. No cobra comisión extra por el abono del valor por 100 anual. Cofres de alquiler

¡ARTRITICOS!

Entre los numerosos medios que la medicina ha encontrado para combatir las enfermedades que son consecuencia del artrismo, hay uno que sobresale y aventaja a todos. Nos referimos al agua mineral de Belascoain, maravilla en su género, verdadero asombro de médicos y profanos. La gota, reumatismo, obesidad y afecciones de la piel, tienen en esta agua la más completa indicación. Es sorprendente la rapidez y facilidad con que mediante su uso se expulsan los cálculos del riñón (mal de piedra) y arenillas. Si por su desgracia usted hubiese comenzado a sentirse gotoso ó litiasico, no vacile en ponerse inmediatamente en cura; pronto notará usted los beneficios de los maravillosos agua de Belascoain. Informes y pedidos a la Sociedad «Burlada y Belascoain», San Ignacio 4, PAMPLONA. 5-3

¡LABRADORES!

Digno de atención es el trillo ó trilladora de arastre sistema «Gorcoan». Lleva engranajes, vuélve la parva desde la mañana; su armazón es de hierro; se compone de 130 carreras dentadas en forma de sierra y 400 cortes de acero templado, formando una bonita y desahogada combinación. Es la trilladora de arastre más perfecta y ventajosa de cuantas hoy se conocen. Se construyen tres tamaños. Para más detalles y pedidos a su autor Julián Marco, en Barasoain (Navarra). No confundirse con los imitadores y exigir la placa, trillo mecánico «Gorcoan» patentado por veinte años. 8-8

Autopianista - Melodista

Piano y pianola en un solo mueble. Precioso piano automático donde se pueden ejecutar toda clase de composiciones pianísticas sin que para ello sean precisos previos conocimientos musicales. Talleres para reparar toda clase de instrumentos musicales: pianos, pianolas, instrumentos de metal y madera, etc. E. LUNA. CONSTITUCIÓN, 39.-PAMPLONA. (s) 15-5

Bachillerato

Ofrécese para dar lecciones de cualquier asignatura el prebitero licenciado C. B.; Estafeta 15, 1.º 3-3

Ocasión

Se vende a bajo precio un magnifico piano de media cola marca Boixelor Bernareggi y C.ª Informar: E. LUNA, almacén de pianos, Pamplona. 9-9

Coche à Belascoain

Desde el 1.º de Junio se establece un servicio de coche diario de Pamplona a los baños de Belascoain. Salida de Pamplona, a las CINCO de la tarde y de Belascoain, a las SEIS de la mañana. Precio del asiento, 2.50 pesetas. Administración, Plaza del Castillo, 15. 5-2

Se desea

comprar un carro en buen uso, para cuatro mulas, de tripa estrecha. Pueden dirigirse a don Ricardo Aznar, en Mérida. 4-2

Venta de carros

Por fallecimiento de su dueño se venden un carro y un bolque en buen uso y dos caballerías acostumbradas al carro. Informarán: Descalzos, 23, 1.º 3-3 p

Casa

Se vende la del núm. 14 de la calle San Lorenzo. Para informes Chaptela 1, tienda. 4-3

Venta de carneros

Se venden 350 carneros gordos. Para verlos y tratar, dirigirse a Hijos de Alsiza, en Tudela (Navarra). 8-2

Ovejas gordas

Se venden 110 para pique, que no han crido. Dirigirse a don José Perez Osés en Peralta. 6-4

Traslado

El depósito de corsés C. P. a La S.ª rene se ha trasladado de la calle Calceteros núm. 8 a la calle de los Héroes de Estella (antes Chaptela) núm. 7. Confección de ropa blanca para señoras y niños. Géneros de punta y otros artículos. URNIZA HERMANOS. 8-3 (s)

Junta Municipal

DE ABASTOS DE TAFALLA. A las once horas 30 minutos del día 3 de Junio próximo y salón del primer piso de la Casa Consistorial, celebrará subastas para la venta de dos partidas de lana, la primera de unos 4 850 kilogramos de carnero, oveja y cordero, y la segunda de unos 3 500 kilogramos de oveja y cordero al precio respectivamente de 18 pesetas y 17.50 pesetas los 13.392 gramos. Tafalla 28 Mayo 1912. El Presidente, Angel Morras. 3-2

Establecimientos provinciales de Beneficencia de Navarra

En el Palacio de la Excmo. Diputación, y ante la Comisión directiva de estos establecimientos, se admitirán proposiciones el día 28 del corriente y hora de las once de la mañana, para el suministro de vaca y carnero al Hospital. Inclusa, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Administración de dichos Establecimientos. Pamplona 18 de Mayo de 1912. Por acuerdo de la Comisión directiva, el Administrador, Vicente Martín. x 8-8

Operarios

Para el hierro y la madera, se necesitan en los talleres de carpas de Hijos de B. Labarta y José Bon. Estafeta 87, Pamplona. 6-6

Cocinera

Se ofrece desempeñar lo que pidan a satisfacción, interina ó fija, aunque sea trufar. Darán razón en esta Administración. 4-4 p

Aprendiz

Se necesita un aprendiz de oficio guarnicionero, que lleve año y medio ó dos años en dicho oficio. Dirigirse a José Rebolé, en Aibar. 6-5

Hilo Sisal

marca Plymouth, sulfato de cobre inglés marca dos manos, azufre precitado Schioesing, azufre flor italiano sublimado químicamente puro. Pedir precios a don Salustiano Zuza ó a Desiderio Ezcurra. Pulverizadores Exceisor, Gobet y Europeo. Fuelles para azufar con regulador, fuelles para azufar con agitador. Precios muy baratos. Dirigirse a DESIDERIO EZCURRA.-TAFALLA. (s) 15-9

Se desea vender

Un carro de cuatro ruedas seminuevo. Una sembr

